Россия – страна многонациональная. Очень важно сохранить особенности культуры, обычаи людей каждого субъекта Российской Федерации – родной язык – хранилище культурной памяти народа, основу этнокультурного разнообразия нашей страны.  

   Наш регион приграничный. Несмотря на то, что подавляющее большинство населения  русские, проживают на территории области люди  более чем 50 национальностей. Конечно,   все они говорят на  русском языке, который является  в нашей стране государственным, у многих из них теперь и корни русские,  но каждый народ стремится сохранить свою идентичность, свой родной язык.  Поэтому введение в школьную программу предмета «Родной язык» очень важно и своевременно. Это поможет сохранить народный колорит, который может уйти вслед за старшим поколением. 
   Перед каждым учителем – словесником стоит непростая задача: обучая  родному языку, суметь воспитать доброго и хорошего человека, патриота своего  родного края  и страны в целом. 
   Помогает решать  все эти проблемы обмен опытом работы, который   выявлен и представлен  преподавателями ГАУ ДПО БИПКРО на конференции в рамках Международного года языков коренных народов России, организованной в рамках реализации Концепции преподавания родных языков народов России. 

 Так,   12 декабря учителя русского языка и литературы области приняли участие в работе конференции, посвященной  языкам народов России, которая была организована старшими преподавателями кафедры стратегического развития общего образования ГАУ ДПО БИПКРО Гарбузовой С.А. и Дачковской М.В., методистом МБОУ Брянский городской информационно-методический центр Токаевой Н.В. 
      Гостеприимно встретил нас Брянский городской лицей №1 имени А.С. Пушкина: прозвучали слова приветствия от директора лицея, к.б.н. Клюева Ю.А.  Работу конференции открыл проректор по информационно-аналитической и научно-методической работе ГАУ ДПО БИПКРО, к.и.н., доцент Лупоядов В.Н.
 Историко-культурный  анализ   народонаселения Брянской области  провел  заместитель директора  по учебно-воспитательной работе ГБОУ «Брянский городской лицей №1 им. А.С. Пушкина», учитель истории Жильцов Е.Е. 

С большим интересом учителя слушали, кандидата филологических наук, доцента Новозыбковского филиала БГУ им. академика Петровского И.Г.  Пронченко С.М., который    рассказал о трудах знаменитых ученых, посвященных народным говорам юго-запада Брянщины, о проведении  множества диалектологических экспедиций, материалы которых  стали основой  для написания словаря «Народных говоров Брянщины» (автор Расторгуев П.А.), в котором собрано более 8000 диалектных слов, употребляемых   в юго-западных районах области. Ученый рассказал о языковых процессах современного языка, происходящих в результате взаимопроникновения русского, белорусского и украинского языков. Полученные знания,  безусловно, помогут словесникам в их работе. 
Запомнилось  выступление  представителя польского землячества Копыловой М. И., председателя Брянской региональной общественной культурно-просветительской организации «Дом польский в Брянске», которая подчеркнула, что поляки, проживающие на Брянщине,   стараются сохранить свой язык и культуру.

 Всего 0.3% цыган проживает на территории нашей области, но  в отдельных  муниципальных  районах они  представлены достаточно многочисленными семьями. Так, например,  мы узнали из выступления Сивенок Т.А., Заслуженного учителя  РФ, что в МБОУ Замишевской СОШ Новозыбковского района  на сегодняшний день обучается 71 ребенок  цыганской национальности. Многие поколения прошли через  заботливые руки учителя, которая делает все, чтобы дети учились, знали и родной свой язык,  и государственный русский язык. С удивлением мы узнали о существовании цыганского словаря. Учитель вполне свободно  владеет разговорным цыганским языком,  увлеченно рассказала  участникам конференции о ежегодном  праздновании  в школе 8 апреля   международного дня цыган,  а  потом прозвучали красивые цыганские песни, были показаны зажигательные танцы. 
    В выступлении старшего преподавателя БИПКРО Глявина И.М. было отмечено, что все-таки незаслуженно мало изучаются диалекты Брянской области. А ведь это глубокая исследовательская и проектная работа, которая поможет сохранить  самобытную  культуру и язык  в нашем регионе. А какой своеобразный язык жителей Почепского района, певучий, меткий!    
     Особые отношения  у  учителя начальных классов МБОУ Макаричская ООШ Красногорского района Казаковой В.В. с пограничной  Беларусью. Вместе со своей дочерью Дианой, ученицей 10 класса МБОУ Красногорская СОШ №2 она рассказала о том, как бережно они относятся к сохранению традиций, о единых корнях двух народов, продемонстрировала знание белорусского языка. Прозвучали белорусские песни, что  очень порадовало участников  конференции. 
  А преподаватель русского языка и литературы ГАПОУ «Клинцовский индустриально-педагогический колледж»  Сергеева    Ю.Б.  вместе со своим студентом Очкарёвым Османом   рассказала о сохранении языка и обычаев небольшого карачаевского народа, проживающего на  юге  нашей страны. Вдохновенно и патриотично прозвучало выступление карачаевца Османа, который прочитал стихотворение  о неразрывной дружбе карачаевского народа с другими нациями и народностями  нашей огромной страны. 

   Выступающие  представили все  многообразие и красоту языков народов России, дали большой информационный материал, который станет большим  подспорьем при подготовке к урокам «Родного языка», раздвинули границы нашего представления о языковых процессах, за что от лица всех присутствовавших   хочется выразить огромную благодарность всем организаторам  этой  конференции. 
  Соломникова А.А. – учитель русского языка и литературы МБОУ – Рогнединская СОШ, Заслуженный учитель РФ; 

    Яшина Н.В. – заведующий методическим кабинетом Рогнединского РОО. 
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