Тема: «Формирование активной гражданской позиции школьников в командном взаимодействии».
В результате данного занятия участники  смогут:

1. Взаимодействовать в игровой и общественной деятельности,

2. Планировать, контролировать и оценивать свои действия в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации, определять наиболее эффективные способы достижения результата,

3. анализировать и использовать различные социальные роли в команде,

4. Сотрудничать со взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях, избегать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций,

5. Решать проблемы способами творческого и поискового характера.
1 этап Мотивация.
Добрый день!.  Для нашего первого упражнения, я предлагаю вам построиться в круг. Давайте сделаем так, чтобы в нем было уютно и комфортно каждому.
Разминка - упражнение «Досчитать до 33» 
Время проведения: 15 мин.

Цель: выявить лидера в данной группе и посмотреть, насколько слаженно может действовать группа.

Материалы: не требуются. 
Задача участников – досчитать до 33. Ведущий начинает счет, называя первое число, его сосед – следующее число, и далее по кругу. При этом важно соблюдать два правила: числа, в записи которых есть три (например, 13 или 30) и числа, которые делятся на три (3, 6, 9 и т.д.) вслух не произносятся. Вместо этого участник, которому достается такое число, должен сказать свое имя. Если кто-то ошибается, счет начинается заново, начиная с того человека, который ошибся. Обычно группе не удаётся досчитать до 33 с первого раза.

Обсуждение: почему не смогли досчитать с первого раза? 
Цель может быть достигнута, когда включает в себя частные цели членов группы. Это делает людей заинтересованными в достижении общей цели.
Основной задачей  воспитания школьников становится формирование личности с активной гражданской позицией, способной воспользоваться своими неотъемлемыми правами, стремящейся к этому и готовой взять на себя всю полноту ответственности за свои действия.
Выделены составляющие гражданской позиции ученика, которыми могут являться следующие качества личности:
патриотизм (любовь к Родине, городу, школе, семье)
гражданственность (принадлежность к коллективу, школе, городу, стране)
активная жизненная позиция
нравственность
творчество (как раскрытие способностей, креативность, самоопределение)
Необходимость формирования гражданской позиции, а, следовательно, и социальной активности, личности, предполагают формирование гражданского самоопределения, осознания внутренней свободы, ответственности за собственный выбор и деятельность. 
На наш взгляд, командное взаимодействие является неотъемлемой частью организационной среды с достаточной степенью свободы для реализации потенциала школьника. 

Команда. Официально под этим словом скрывается название небольшой группы людей, обладающих различными навыками и деятельность которых направлена на коллективное решение определённых задач. Ну что тут такого – собрал людей, которые умеют делать разные вещи, и вперёд! Но на самом деле создание настоящей эффективной команды – это целая наука, и обучиться ей не так-то просто. В этом деле есть свои тонкости, принципы и особенности. Именно о них мы сегодня и поговорим.

 Обсуждение: как вы считаете - для чего нужна команда? 
   Команда – это группа людей, объединенных общей целью. Взаимодействий между ними выстроено таким образом, что их сильные стороны взаимно усиливаются, а слабые компенсируются. Это позволяет добиваться эффекта синергии (когда результат работы Команды больше суммы результатов отдельных ее членов).
2этап. Основной. Интерактивные упражнения

Упражнение  «Лидер для команды» Не секрет, что особую роль в каждой команде играют Лидеры. И для того, чтобы создать наши команды - нам нужны активные, талантливые люди, которые готовы их возглавить.
 Обсуждение: почему одни участники готовы возглавить команды, а другие остались на своих местах?

Продолжаем формировать команды. Лидер – это капитан, который может выбрать себе штурмана, штурман - боцмана, боцман  - матроса, матрос -  кока, кок - юнгу, юнга – пассажира. Таким образом, формируются несколько команд.

Обсуждение:  как вы думаете, является ли предложенный способ формирования команд эффективным?
Задания для команд:

- дружно вместе сказать любое слово, связанное с гражданским образованием;
-собрать головоломку;
- построить из своих тел (или спичек) геометрические фигуры.

Я поздравляю Вас вы прожили первую стадию формирования команды
Стадия первая: Слияние
Все команды вначале представляют собой группу индивидуальностей. На этой стадии для людей характерны неуверенность, сомнения, подозрительность. Работа идет медленно, нет синергии, или вдохновения от совместной работы. Сотрудники более сосредоточены на том, чтобы избежать ошибок, чем на достижении результатов. Эта стадия может быть разочарованием для некоторых участников проекта, но только потому, что она является просто началом процесса становления индивидуальностей в качестве будущих командных игроков. Хороший пример - баскетбол. Если вы соберете 5 игроков, которые ранее никогда не играли вместе, вы можете назвать их командой, но едва ли они будут играть как одна команда. Прежде чем они станут командой пройдет много часов совместных тренировок, во время которых игроки узнают о слабых и сильных сторонах каждого и разработают эффективную стратегию командной игры. Другой пример - смешение цветов. Для того чтобы создать зеленый цвет, вам необходимо смешать синий и желтый. В начальной стадии вы не сразу увидите зеленый  цвет, скорее это будут оттенки других - синего и желтого. Результата вы сможете добиться только тогда, когда хорошенько смешаете оба цвета. Так же происходит и в процессе взаимодействия людей в рамках одной команды. Они должны провести значительное время вместе и совместно проработать множество возможностей, пока в результате, не выработают единый эффективный командный стиль. Наиболее важным моментом на данной стадии для каждого - понять, согласиться и взять на себя определенные обязательства за достижение командной цели. Если достигнута готовность участников проекта к работе над общей командной целью, то можно считать, что  группа индивидуальностей успешно прошла стадию слияния в потенциальную команду. 
Стадия Вторая: Адаптация
На данной стадии командные игроки начинают осознавать объем  задач и целей, которые перед ними стоят, а также те вызовы, которые им предстоит преодолевать в процессе достижения командного результата. Высказываются различные мнения по поводу того, что необходимо делать, как делать, и кто за что должен отвечать. Часто на этой стадии формирования команды, члены команды фокусируются на разнице между ними, различных проблемах и вызовах на пути к достижению цели. Адаптация - это стадия формирования команды, на которой происходят процессы по принципу - делаем или расходимся. Во время этой стадии напряжение, стресс и конфликты могут происходить на самом высоком уровне. Члены команды могут вести себя агрессивно, пытаться конкурировать между собой, либо включать защитные механизмы. Некоторые члены команды, возможно, захотят отказаться от участия в проекте, так как они не верят в то, что команда заработает. Данная фаза полезна и ценна тем, что пройдя через нее, участники преодолевают стереотипы, навязанные прошлыми привычками, такое внутренне отношение как «Мы всегда это делали таким образом». Оставаясь приверженными командным целям, участники генерируют различные идеи, возникает ценный инсайт, что в конечном счете позволяет выработать продуктивный подход  к решению стоящих задач. Постепенно, командные игроки будут перешагивать барьеры персональных различий на пути к общей командной цели и группа стабилизируется. Группа становится более ориентированной на достижение общих целей и выработку решений. Для того чтобы пройти стадию адаптации, команда должна изменить свой фокус с конфликта и конкуренции к кооперации и сотрудничеству. Когда команда более заинтересована в решениях, чем в анализе проблемных ситуаций  и препятствий, потенциальная команда трансформируется в эффективно работающую команду.
Упражнение « И все равно мы тебя любим». Всем участникам – ведущий предлагает подумать и определить от какого своего качества, он хотел бы избавиться (много сплю, часто опаздываю, злюсь и т.д.) Участник, который готов назвать качество, выход в центр круга, созданного другими участниками - называет качество, а все остальные участники – гладят его и говорят « И все равно мы тебя любим». И так пока все не побывают в круге.
Стадия Третья: Эффективная командная работа 

Командные игроки на этой стадии становятся самодостаточными,  эффективными и продуктивными. Каждый знает и понимает свою роль, ясно понимает конечную цель проекта и эффективно общается с другими. Члены команды делятся лидерством и ответственностью с целью реализации их планов. Любая цель может быть достигнута, когда над ней работает команда людей, чьи действия хорошо согласованны. В этом случае команда работает эффективно и показывает высокие результаты. Для того, чтобы достичь высокого уровня эффективности, команда должна развить значительный уровень доверия и синергии. Через успех команды, члены команды доказали свои таланты, навыки, знания, давая передавая друг другу повышенную уверенность друг в друге и веру в их эффективность как единой команды. На этой стадии члены команды становятся взаимозависимыми. Для максимальной реализации потенциала команды необходимы как индивидуальный вклад каждого, так и командная синергия. Каждый член команды должен нести ответственность за свою индивидуальную задачу, но работа должна выполняться в кооперации с другими членами команды. Каждый гусь в ответе за свой план полета, но синергия как командный результат проявится только тогда, когда  он полетит в стае с другими гусями. Каждый музыкант должен знать свою партитуру и инструмент, но только в совместном исполнении с другими участниками оркестра, симфония зазвучит по-настоящему и достигнет  своего крещендо. Когда члены команды будут способны соединять воедино и превзойти в итоге свои индивидуальные результаты, достигнув  синергии, команда превращается из рабочей в высокоэффективную команду
Задание командам: из бумажного листа сделать любое изделие и прорекламировать его другим командам. Команды оценивают рекламу и изделия других команд по 10-бальной системе.

Умирание группы. Т.е. распад структуры. Происходит в трех случаях:

Цель группы достигнута. Если важно группу сохранить, то надо ставить новую цель. Вероятнее всего, повторится процесс со второй фазы.

Группа не справляется со своими задачами. Есть риск, что вместо переформирования структуры на более эффективную, группа распадется окончательно.

Лидер по какой-либо причине покинул группу (уволился, уехал или заболел надолго, и т.д.).
3 этап Рефлексия. 
Задания в командах: вы получили баллы за выполненную вами работу-распределите их между членами своих команд.

Работа в общем круге: Я прошу поделиться своими впечатлениями, эмоциями и чувствами. Что понравилось, что больше запомнилось, а чего было мало?
Друзья, наше время подошло к концу. 
Упражнение «Подари улыбку другу»

Благодарю вас, до следующей встречи!
Автор методист по работе с детскими общественными организациями МГБОУ дополнительного образования детей «Брянский областной Дворец детского и юношеского творчества имени Ю.А. Гагарина» Шварц Оксана Эдуардовна,
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