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Введение
  В настоящее время в России, как и во всех развитых странах мира, начался постепенный переход к постиндустриальному, так называемому "информационному" обществу. Отличительной чертой этого этапа развития общества является перенос центра тяжести в общественном разделении труда из сферы материального производства в область информационных процессов и технологий.
  Одной из наиболее благоприятных сфер применения компьютера в учебном процессе являются иностранные языки и, прежде всего, английский. При изучении английского языка могут применяться как типовое прикладное программное обеспечение: текстовые редакторы, графические редакторы, системы управления базами данных, так и специальные программы, предназначенные для усвоения английского языка: мультимедийные обучающие программы, тесты, электронные учебники.
  Содержательная основа массовой компьютеризации образования, безусловно, связана с тем, что современный компьютер представляет собой эффективное средство оптимизации условий умственного труда вообще, в любом его проявлении. Р. Вильямс и К. Макли в своей статье "Компьютеры в школе” пишут: “Есть одна особенность компьютера, которая раскрывается при использовании его как устройства для обучения других, и как помощника в приобретении знаний, это его неодушевленность. Машина может “дружелюбно” общаться с пользователем и в какие-то моменты “поддерживать” его, однако она никогда не проявит признаков раздражительности и не даст почувствовать, что ей стало скучно. В этом смысле применение компьютеров является, возможно, наиболее полезным при индивидуализации определенных аспектов преподавания”.
Формы работы с компьютерными обучающими программами на уроках иностранного языка включают:

· изучение лексики

· отработку произношения

· обучение диалогической и монологической речи

· обучение письму

· отработку грамматических явлений
· обучение аудированию

· обучение чтению
 На уроках английского языка с помощью компьютера можно решать целый ряд дидактических задач: формировать навыки и умения чтения, используя материалы глобальной сети; совершенствовать умения письменной речи школьников; пополнять словарный запас учащихся; формировать у школьников устойчивую мотивацию к изучению английского языка.
 В настоящее время значительные преобразования в области образования затронули и обучение иностранному языку в школе. В последние пять лет работы в школе я стал  интенсивно внедрять в учебный процесс новые информационные технологии, такие как использование Интернет-ресурсов, специальных и обучающих компьютерных программ и, т.п.
 Но я понял простую мысль: компьютер в учебном процессе – не механический педагог, не заместитель или аналог преподавателя, а средство при обучении детей, усиливающее и расширяющее возможности его обучающей деятельности. То, что я желал получить в результате использования машины, я должен был в неё запрограммировать, а для этого мне необходимо было учиться программированию и эффективному использованию Интернета, компьютерных и обучающих программ.

1. Использование Интернет-ресурсов на уроках английского языка.
 Одним из наиболее революционных достижений за последние десятилетия, которое значительно повлияло на образовательный процесс во всем мире, стало создание всемирной компьютерной сети, получившей название Интернет, что буквально означает “международная сеть” (англ. international net).

 Основная цель изучения иностранного языка в средней школе - формирование коммуникативной компетенции, все остальные цели (образовательная, воспитательная, развивающая) реализуются в процессе осуществления этой главной цели. Коммуникативный подход подразумевает обучение общению и формирование способности к межкультурному взаимодействию, что является основой функционирования Интернета.
 Как информационная система, Интернет предлагает своим пользователям многообразие информации и ресурсов. Базовый набор услуг может включать в себя: 

· электронную почту (e-mail);

· телеконференции (usenet);

· видеоконференции;

· возможность публикации собственной информации, создание собственной домашней странички (homepage) и размещение ее на Web-сервере;

· доступ к информационным ресурсам: 

· справочные каталоги (Yahoo!, InfoSeek/UltraSmart, LookSmart, Galaxy);

· поисковые системы (Alta Vista, HotBob, Open Text, WebCrawler, Excite); 

· разговор в сети (Chat)
 Ресурсы, выделенные жирным шрифтом, я активно и с успехом использовал на сових уроках английского языка.
 Чтобы самостоятельная работа учеников с интернетом была эффективной, я разделял весь процесс на 5 этапов:

1. поиск; 

2. сохранение информации; 

3. обработка и комбинирование информации; 

4. редактирование;
5. представление информации;
 Результат такой работы меня приятно удивил. Я бы представил его в виде следующей цепочки:
неподдельный интерес к работе


непринужденная самостоятельная активность


удовлетворенность результатами своего труда

совершенствование языковых умений и навыков

2. Формы работы с компьютерными обучающими программами на уроках иностранного языка
Существует множество компьютерных программ, помогающих учителю английского языка и учащимся при овладении английским языком.

Компьютерные обучающие программы имеют много преимуществ перед традиционными методами обучения. Они позволяют тренировать различные виды речевой деятельности и сочетать их в разных комбинациях, помогают осознать языковые явления, сформировать лингвистические способности, создать коммуникативные ситуации, автоматизировать языковые и речевые действия, а также обеспечивают возможность учёта ведущей репрезентативной системы, реализацию индивидуального подхода и интенсификацию самостоятельной работы учащегося.

 На своих уроках я активно использовал следующие обучающие программы: 

· Bridge to English
· Triple Play Plus
· English Gold (Platinum)
Проанализируем некоторые из них.
а). Изучение лексики.
При введении и отработке тематической лексики, например покупки, продукты питания, одежда и т.д., я использовал компьютерные программы “Triple play plus in English”, “English Gold (Platinum)”. Этапы работы с компьютерными программами следующие: демонстрация, закрепление, контроль.

На I-м этапе - введение лексики, например, по теме "Food" программы “Triple play plus in English”. На экране появляются картинки, изображающие продукты. Затем следуют различные игры (расставь по порядку, бинго и др.) в ходе которых дети непринужденно запоминают новые слова: 

На II-м этапе идёт работа по отработке чтения и написания тех же самых слов. На экране появляются не только картинки, но и слова, обозначающие продукты. 
На III-м этапе идет работа по отработке произношения. При наличии в классе нескольких компьютеров, учащиеся работают индивидуально или парами, используя наушники и микрофон.
В конце каждого этапа производится контроль количества выученных слов (учителем или самим учеником).
б). Отработка произношения.
Многие обучающие программы предусматривают режим работы с микрофоном. После прослушивания слова или фразы учащийся повторяет за диктором и на экране появляется графическое изображение звука диктора и учащегося, при сравнении которых  видны все неточности. Учащийся стремится добиться графического изображения произнесённого звука максимально приближённого к образцу.

в). Обучение диалогической речи.
Пример работы с диалогами компьютерной программы "Triple play plus in English". Из предложенных 12 диалогов, выбирается один, например "В кафе". На экране появляются несколько картинок - сцен данного диалога. 

I - этап - знакомство с диалогом.

II - этап - разучивание диалога.

При наличии нескольких компьютеров в классе учащиеся работают парами или группами по 3 человека. Они повторяют за диктором фразы, здесь же может быть использован режим работы с микрофоном. Младшие школьники могут выполнять упражнения на составление данных предложений из группы слов, например: like, lyke, what, you, wood, your, yu, would. Ученик наводит стрелку на нужное слово, щёлкает мышкой, чтобы составить предложение What would you like? и т.д. Количество верных предложений отражается на экране. Таким образом, учащиеся в игровой форме осваивают правописание и разучивают диалог.

III - этап - инсценирование диалога.

Учащиеся воспроизводят диалог сначала с опорой на картинки, затем инсценируют его самостоятельно.

Следующий этап - это контроль диалогической речи после изучения всех 12-ти диалогов. Учащиеся выбирают карточку с заданием (учитель сам готовит карточки с описанием ситуации) и составляют свой диалог, используя лексику данной программы и проявляя свою фантазию.

г). Обучение письму.
Этот вид работы решает сразу две задачи: правильное написание английских слов и освоение клавиатуры. Компьютерная обучающая программа "Bridge to English" помогает решить эти задачи. Почти каждое задание предусматривает печать на клавиатуре английских слов и предложений.

д). Отработка грамматических явлений.
Все обучающие компьютерные программы так или иначе предусматривают отработку определённых грамматических структур. Например в программе "Bridge to English" 20 уроков, и в каждом уроке отрабатываются свои грамматические явления: утвердительные, отрицательные и вопросительные предложения, степени сравнения прилагательных, причастие, страдательный залог, местоимения somе, any, структуры there is / there are, предлоги и т.д. Все виды работы одного урока. направлены на отработку определённого грамматического явления.

3. Использование специальных программ для увеличения эффективности уроков английского языка.
На своих уроках я активно использую следующие компьютерные программы для проведения разнообразных по форме уроков: “Microsoft Word”, “Microsoft Power Point”, “Macromedia Flash”, “Adobe Photoshop” и др.
Формы уроков с использованием НИТ:

1. Урок-презентация.

2. Проект.

3. Интерактивное тестирование.

4. Урок-конференция.

5. Урок-викторина.
Примеры выделенных жирным форм урока находятся в папке «Приложение».

· Проектная деятельность вызывает особый интерес у старшеклассников, т.к. они многое умеют и знают, и работа над проектами помогает им реализовать свои знания, умения и навыки. Работа над проектом проходит по схеме "class - world - class". Она начинается на этапе формирования речевых навыков и заканчивается на этапе развития умения презентацией проекта и его защитой. Работа состоит из следующих шагов: 

1. Определение темы. 

2. Определение конечного результата. 

3. Обсуждение и составление плана проекта. 

4. * Сбор информации. 

5. * Обработка информации. 

6. * Оформление проекта. 

7. * Презентация проекта. 

8. Оценка проекта. 

Символом "*" помечены шаги, где возможно применение компьютерных технологий. 

· Помимо проектной деятельности учащихся на всех этапах обучения английскому языку я широко использую компьютерное тестирование. Тестирование одновременно группы учащихся позволяет сделать сравнительный анализ уровня их подготовленности и объективно оценить их знания.
· Презентация позволяет сделать урок живым, динамичным и красочным. В презентацию можно вставить рисунки, видео, звук, текст. Такое представление материала гораздо лучше усваивается детьми, чем статичный материал из учебника.

· Конференция с использованием НИТ позволяет смоделировать реальную, интересную ситуацию для дискуссии, актуальную для учеников. Актуальность порождает неподдельный интерес, активность и заинтересованность. Соответственно эффективность урока увеличивается в разы. Еще одно преимущество конференции - возможность проводить дискуссии на расстоянии при помощи интернета, видеокамеры и проектора.
· Грамотно спланированный урок-викторина позволяет вовлечь детей в живое соревнование, игру, а в игре любая информация усваивается легче. Таким образом, в викторине дети узнают новое в непринужденной форме и (порой) сами того не замечая.

Заключение
 Подводя итог вышесказанному, необходимо отметить, что технология использования персонального компьютера и новых информационных  технологий в обучении школьников:

1. направлена на достижение целей изучения иностранного языка; 

2. использует компьютер как средство обучения и средство управления учебно-познавательной деятельностью учащихся; 

3. развивает навыки и умения самостоятельного труда; 

4. опирается на опыт учащихся, знания, умения и навыки, приобретенные на уроках и спецкурсах информатики; 

5. стимулирует профессиональный рост учителя; 

*Практические материалы находятся в папке «Приложение».
